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АСПЕКТ
У статті сформульовано визначення категорії „сільські території”, обґрунтувано

суб’єктів та об’єкти, що до них належать.

In this paper, the definition of the category of „rural area”, studies subjects and objects that
belong to them.
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Українське село, незважаючи на сукупність негативних зовнішніх і внутрішніх факторів,
продовжує розвиватися, але темпи цього процесу нікого не влаштовують: ні уряд, ні мешканців
села, ні керівників сільськогосподарських підприємств. Для позначення багатоаспектності
сільського розвитку все частіше використовують поняття „сільські території”. Комплекс
проблем щодо забезпечення сталого розвитку сільських територій України є новим напрямом
вітчизняної наукової думки.

Найвизначнішими вченими у сфері дослідження розвитку сільських територій є
М. К. Орлатий, І. В. Прокопа, П. Т. Cаблук, В. В. Юрчишин та інші науковці-економісти.
Актуальні питання, пов’язані з розглядом окремих аспектів досліджуваної проблеми,
відображено в працях О. А. Біттера, О. Г. Булавки, П. І. Гайдуцького, І. Ф. Гнибіденка,
Ю. Е. Губені, О. Д. Гудзинського, Д. Ф. Крисанова, М. Ф. Кропивка, Е. М. Лібанової,
А. В. Лісового, М. Й. Маліка, В. М. Нелепа, О. І. Павлова, К. В. Прокопишак, В. П. Рябоконя,
В. К. Терещенка, Д. В. Шияна, К. І. Якуби. Останнім часом більшість науковців, що займаються
проблемами сільського розвитку, використовують категорію „сільські території”, причому
часто інтерпретація цього терміна в їхніх працях суттєво відрізняється: починаючи від суто
географічного аспекту до виробничо-господарського, соціально-економічного, самоврядного
і навіть екологічного трактування.

Тому завданням даної статті є визначення категорії „сільські території”, обґрунтування
суб’єктів та об’єктів, що до них належать.

У Державній цільовій програмі розвитку українського села на період до 2015 року другий
розділ називається „Розвиток соціальної сфери села та сільських територій”. Ця назва є
некоректною, адже соціальна сфера села є одним з основних блоків (на нашу думку,
центральним, одночасно з виробничим та екологічним блоками) сільських територій1. У даній
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Це буде обґрунтовано нижче, див. рис. 1.
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програмі її розробники трактують сільські території лише в їх просторовому географічному
аспекті [1, с. 6].

Визначення сільських територій подано в документах Організації по економічному
співробітництву і розвитку (ОЕСР). Воно звучить так: сільські території або сільський регіон
(район) охоплює людей, територію та інші ресурси суспільного ландшафту і маленьких
населених пунктів за межами безпосередньої сфери економічної активності великих міських
центрів. А критерієм віднесення поселення до міста чи села є густота населення понад 150
людей на 1 км2 [2, с. 71].

Зауважимо, що з даного визначення випливає, що у Європі до сільських територій відносять
і невеликі міста, тобто відмінність між селом і невеликим містом (за способом життя, розвитком
соціальної інфраструктури, рівнем доходів) у них фактично нівельована. Проте в Україні це
лише намагаються досягнути. На нашу думку, лише одного критерію (густоти населення)
мало для визначення сільських територій.

Закон Республіки Казахстан „Про державне регулювання розвитку агропромислового
комплексу і сільських територій” визначає сільські території як сукупність сільських населених
пунктів і прилеглих до них земель [3].

Дане визначення позитивно відрізняється від попереднього тим, що не включає до сільських
територій міста, але залишається досить обмеженим, тому що включає в цю категорію лише
поселенську мережу і землю.

Російські вчені В. М. Баутін та В. В. Козлов дещо розширюють розглянуті вище визначення:
на їх думку, „сільська територія – це земельний простір за межами урбанізованих територій,
що населений людьми та характеризується спільністю певних ознак (природних, історичних і
т.д.)” [4, с. 3].

Лаконічно точне визначення сільських територій пропонує один з найвідоміших (у цій
сфері науки) українських учених професор І. В. Прокопа: „… це не тільки „просторовий”
ресурс, але й розташовані на території усі інші ресурси, в тому числі (і насамперед) людські,
тобто населення зосереджене в поселеннях” [5, с. 50].

Про населення згадувалось і в попередніх визначеннях, тому основний акцент необхідно
робити на словах „інші ресурси”. Маються на увазі сільськогосподарські угіддя, ліси,
водоймища, тваринницькі ферми, сільськогосподарські та несільськогосподарські
підприємства будь-якої форми власності, соціальна і виробнича інфраструктура, осушувальні,
зрошувальні та інші споруди.

Визначаючи сільські території, академік В. В. Юрчишин особливо наголошує на
багатоаспектності їх функцій та характеристик: „Сільська територія у сучасному розумінні
являє собою складну і багатофункціональну природну, соціально-економічну й виробничо-
господарську структуру та характеризується сукупністю властивих кожній з них
особливостей” [6, с. 7].

В комплексній програмі „Перспективи агропромислового комплексу та розвитку сільських
територій Івано-Франківської області у 2005–2010 роках і на період до 2015 року” сільські
території не ототожнюються з територіально-просторовим утворенням. Вони розглядаються
як системне явище (утворення), яке, крім певної території, як такої, охоплює (включає в орбіту
свого буття) все те, що у тій чи іншій формі функціонує на ній або є її „фізичною” складовою.
Ця програма виділяє такі складові сільських територій [7, с. 7–8]:
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– сільську громаду (общину) як визначальний соціальний осередок функціонування
сільської території. Вона об’єднує всіх без винятку громадян, які проживають на даній території,
незалежно від того, де вони працюють – на даній території чи поза її межами;

– село (сільське поселення) як соціально-побутовий, а також тією чи іншою мірою
безпосередньо виробничий осередок, адміністративний і соціально-культурно-побутовий
центр, своєрідна „столиця” кожної сільської території;

– органи місцевого самоврядування та інші громадські організації (структури), що
розташовані і діють на даній сільській території;

– соціальну і виробничу інфраструктуру, що діє на даній сільській території і забезпечує
потреби її функціонування і розвитку;

– сільськогосподарські угіддя, на яких здійснюється виробництво продукції рослинницьких,
включаючи багаторічні насадження, галузей;

– тваринницькі та інші виробничі приміщення, незалежно від місця їх розташування – у
сільському поселенні чи поза його межами;

– зрошувальні, осушувальні та інші споруди;
– природоохоронні (екологозабезпечуючі) та інші лісові насадження, включаючи власне

лісові ділянки;
– заготівельні, переробні та інші підприємства та організації, що є безпосередньо

виробничими або обслуговуючими структурними утвореннями, незалежно від того, у чиїй
власності вони перебувають;

– сільськогосподарські підприємства різних форм власності та інші виробничі, управлінські,
господарюючі структури, незалежно від форм власності, на яких вони засновані, організаційно-
правових типів, спеціалізації тощо [7, с. 7–8].

Це визначення безсумнівно є всеохоплюючим: у ньому чітко відображена і виробничо-
господарська, і соціально-економічна складова сільських територій. Але економічна система
не може стабільно розвиватися без підтримання екологічної рівноваги в біосфері. Сільське
населення повинно турбуватися про наступні покоління, щоб залишити їм основний сільський
ресурс – ґрунт, в тій, а можливо, навіть кращій родючості, ніж на сьогодні. Це саме стосується
охорони атмосфери, місцевих водоймищ, флори та фауни. Тому, на нашу думку, сільські
території, одночасно із виробничою та соціальною, повинні включати також і екологічну
сферу (рис. 1).

Відповідно, спираючись на всі наведені вище визначення, можна обґрунтовано
констатувати, що сільські території – це обжита місцевість поза територією міст з її природними
ресурсами, основними засобами, соціально-культурно-побутовими умовами та населенням,
що здійснює соціальні, виробничі та екологічні функції.

З цього визначення випливає, що сільські території характеризуються економічною
ефективністю, екологічною безпекою і соціальною справедливістю. При цьому саме соціальна
сфера села виступає пріоритетним критерієм розвитку сільських територій, адже саме
задоволення різноманітних потреб людини (селянина), на нашу думку, є основною метою
такого розвитку.
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Рис. 1. Функціональна структура сільських територій
Необхідно зазначити, що стабільність діяльності підприємств є основою сталого розвитку

сільських поселень, на території яких ці підприємства функціонують. З іншого боку, економічна
стійкість господарюючих суб’єктів (стійкість виробництва) залежить від соціального розвитку
села. Комплексний підхід до управління економічною стійкістю підприємств і соціальним
розвитком села дозволяє підвищити соціально-економічний рівень життя населення. Однак
при цьому виникають проблеми визначення пріоритетів розвитку. Одні економісти
пріоритетом у розвитку сільських територій визначають їх соціальний розвиток, при якому
створюються умови для розвитку сільськогосподарського виробництва. Реалізація програм
соціального розвитку, на їхню думку, забезпечить притік до села кваліфікованих кадрів, які
прискорять перехід до інноваційної моделі розвитку окремих форм господарювання.

Інші економісти наполягають на тому, що реалізація цільових галузевих програм дозволить
створити нові робочі місця, а притік робочої сили на село забезпечить новий імпульс їх
соціальному розвитку, що підвищить стійкість розвитку сільських територій. Вибір пріоритетів
залежить від концептуальних підходів вибору стратегії розвитку сільських територій. Є два
напрями розвитку ринкової економіки, які відрізняються своїми цілями: соціально-
орієнтований і гуманістичний.

Головною метою соціально-орієнтованої ринкової економіки є отримання максимального
прибутку. Забезпечення якості життя населення – мета вторинного рівня. Причому досягнення
якості життя передбачається шляхом формування державної системи: із суб’єктів
господарювання ця проблема знімається. Соціально-орієнтована економіка покладена в
основу сформованої аграрної політики України. Вона знайшла своє відображення у всіх
цільових програмах, що реалізуються на сільських територіях. Держава реалізує соціальні
програми, спрямовані на підвищення якості життя населення. Одночасно на кожній території
передбачається реалізувати цільові галузеві програми, що забезпечують створення нових
робочих місць. На практиці, за нестачі коштів, галузеві програми активно реалізуються лише
в деяких регіонах. Унаслідок цього створення соціальних умов не забезпечує сталого розвитку
сільських територій. Відтік трудових ресурсів із села продовжується через відсутність робочих
місць.

Сільські території
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сфера

Виробнича
сфера

Екологічна
сфера
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Глобальною метою гуманістичної економіки є підвищення добробуту людей. Прибуток
господарюючих суб’єктів, як і державна система якості життя населення, стають лише засобами,
інструментами для досягнення глобальної мети. Гуманістична економіка, що ґрунтується на
державно-приватному партнерстві, більше сприяє розвитку сільських територій. До речі,
академіки О. М. Онищенко і В. В. Юрчишин обґрунтували термін „селяниноцентризм” як
ідеологічний та методологічний фактор розбудови сільських територій [8, с. 26].

Серцевиною сільських територій є соціальна складова (людина), заради інтересів якої
формується і діє вся система, а її функціонування повністю залежить від соціального чинника,
сукупності громадян, які живуть у селі, формують і розвивають, забезпечують конкретну
соціально-економічну результативність сільських територій. Жодна державна, комунальна
чи будь-яка інша структура не може діяти на сільських територіях без дозволу сільської громади
і тим більше діяти на них „по-своєму”, з порушенням визначених нормативно-правових
положень.
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